

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

REDACCION I ADMINISTRACION

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y com-
municados a precios conven-
cionales.
La correspondencia dirijase
al Director.

TERCERA EPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Martes 2 de Setiembre de 1879.

NÚM. 1468

HORROROSO HURACAN

SUFRIDO POR EL «SANTANDER» EN SU ÚLTIMO VIAJE.

Este magnífico buque de la empresa de los señores Lopez y Compañía, que fundó en nuestro puerto ayer por la mañana, procedente de la Isla de Cuba, sufrió, a los tres días de su salida de la Habana, un terrible ciclón que estuvo a punto de producir una inmensa catástrofe. Horrorizan los detalles que refieren los pasajeros respecto a su situación durante aquellos momentos de indescriptible angustia, en los que no se columbraba ya ni un rayo de esperanza para la salvación de sus vidas. En cambio, son tan entusiastas, tan ardientes y tan espontáneos los elogios que hacen del intrépido capitán, hijo de Santander, D. Francisco Cimiano, de su segundo el valiente y generoso señor Venero, también hijo de esta provincia, de todos los demás oficiales y de la brava tripulación del citado buque, que sentimos una inmensa satisfacción al tributarles aquí nuestros sinceros plácemes por su inteligencia marina y por su noble y valerosa conducta en aquellos momentos de prueba.

Lo que mayor interés podría ofrecer a nuestros lectores acerca de este suceso marítimo era una relación hecha por un testigo presencial, y tal ha sido nuestra fortuna, que la persona que nos la ha proporcionado, no solo ha sido testigo presencial, sino que es un bravo navegante de navío de primera clase de la Armada, que reviste su descripción de la borrasca sufrida por el «Santander» con observaciones científicas y muy importantes y oportunas acerca del referido fenómeno meteorológico. El señor La Rigada, que es el ilustrado oficial a quien nos referimos, ha escrito dicha relación con objeto de publicarla en la *Revista Marítima* de Madrid, pero debemos a su amabilidad la ocasión de ofrecérsela a nuestros lectores, que tenemos la seguridad que han de leerla con gusto.

He aquí la reseña descriptiva del señor La Rigada:

Las controversias a que da lugar el origen, formación y marcha de esos terribles remolinos de viento llamados ciclones, la seguridad que el sufrido por el vapor «Santander», al mando de D. Francisco Cimiano, en su último viaje de la Habana a la Península es una corroboración de la verdad, una irrefragable prueba de la dirección exacta de tan devastadores vórtices en las Indias Occidentales, y por tanto, las especiales circunstancias, de situación, que obligaron al «Santander» a resistir toda la inconcebible fuerza del huracán aumentando curiosas observaciones ya sobre intensidad, ya también respecto a su velocidad y dirección, me deciden a publicar una reseña sobre dicho acontecimiento, de un testigo presencial, sin otra pretensión que la de cumplir el deber, en que a mi juicio, como jefe de la armada, de ilustrar un interesante asunto, siendo al par útil, para mis conocimientos y observaciones lo que a mis compañeros que hallarse puedan en casos análogos en la mar.

Salimos del puerto de la Habana el día 15 de Agosto a las seis de la tarde, con buen tiempo y sin la leve apariencia de mal tiempo. A las veinticuatro horas estábamos tan pronto con Júpiter, punto en que se consideraba desembarcado el canal de Bahama. Al amanecer del mismo día, ó sea del 16 al 17, navegábamos con mar llana, viento bonancible del NE., cielo y horizontes acelajados abundando los cirros y cirrus-cúmulos, y el barómetro a la altura de 30.30. Poco después de amanecer empezó a recalar mar sorda del SE., a media noche era ya tormentosa, y fresco viento del NE. Barómetro 30.20. Termómetro Fahrenheit 81°. Amaneció de mal cariz, mar fresco racheado del NE., mar picada de gorda del SE., horizontes foscos, y cielo cubierto de celajería parda. Barómetro 30.10. Poco después de la mañana refrescó viento del NE., aumentó la mar del SE. y muy sospechoso el cariz. A medio día estaba todo cerrado, garúa fina y violenta, celajería parda, baja compacta, y corrientes en dirección al Oeste, viento racheado del NE. con tendencia al Este, mar muy gruesa del SE. y mar de viento, calor sofocante, y el aspecto del cielo y de la mar siniestro é inexplicable. Barómetro 29.90. Termómetro 86 grados. El capitán del vapor y los oficiales del buque, cuyo lado estuvo durante el temporal, me mi deber y mi deseo, convinieron, y ellos, en que se nos acercaba rápidamente una tormenta cuyo vórtice nos demora-

ba al SE. 1/4 S., ciclón que recorría la mayor parte de su trayecto, y que marchaba en dirección NO. 1/4 O. La situación estimada a medio día era de 30 grados latitud N. y 73 longitud O. del meridiano de San Fernando, demorándonos la Florida corrida, por el Oeste a cien millas de distancia, y a cuarenta millas el banco ó la sonda de la costa. La dirección del viento, su intensidad, la gruesa mar que recalaba del SE. é indicaba la trayectoria del huracán, el tenebroso cariz, la garúa, el descenso del barómetro, los continuos relámpagos, el sofocante calor, todo, absolutamente todo demostraba que se acercaba el vórtice del remolino: para zafarnos de él era necesario correr un rumbo del tercer cuadrante, mas esto lo impedía la proximidad de la costa, sobre la que nos hubiéramos empeñado a las cuatro horas de correr el tiempo, creándonos quizás peores y más críticas circunstancias: tampoco era posible hacer rumbo al Sur, porque la tendencia del viento a rolar al E. hacia presumir que el ciclón marchaba de manera que su vórtice se inclinaba a pasar por el Sur, ó sea por la popa: nos hallábamos, pues, imperiosamente obligados a continuar en vuelta de NE. que, aunque no buena, era la única posible, y esperar lo que sobreviniera pudiera, convencidos de que el amenazador centro de la tormenta pasaría por nuestra popa ó por el mismo buque, según marchase al ONO. ó recurvase algo al Norte. Se procedió a echar abajo las vergas altas, se trincaron de firme las anclas y las embarcaciones menores, se aseguró convenientemente todo el aparejo y cuanto sobre cubierta había, se prepararon las escotillas, se hizo, en fin, todo aquello que la prevision aconseja, y nos quedamos esperando los sucesos, seguros de que la máquina y el timón, principales y casi exclusivos elementos con que se contaba para la defensa del buque, se hallaban en perfecto estado de resistencia.

Al narrar estos sucesos, lo hago citándome a la verdad de cuanto presencié, pues durante ellos, como he dicho, estuve al lado del capitán y de los oficiales del vapor. Uno y otros, así como el sobrecargo D. Miguel Zulaica, también piloto, rivalizaron, cada cual en su puesto, en serenidad y acierto, y yo faltaría a un deber de conciencia si así no lo consignase, no separándose tampoco de nosotros mi querido amigo el Sr. D. Eusebio Perales, demostrando un valor y sangre fría extraña en quien no es hombre de mar.

Siguió arreciando el viento, muy duro a las cuatro de la tarde, del NE. 1/4 E. con mar gruesa de él y muy tormentosa y arbolada del SE.: el barómetro, que bajaba invariablemente, marcaba a dicha hora 29.40, y 88 grados el termómetro, dejándose sentir intenso calor; la celajería espesa, muy baja y amenazadora, la garúa gorda y el horizonte limitadísimo a causa de la cerrazón. De cuatro a cinco arreció aun más el viento que llegó a soplar con furia inconcebible, los espesos estajos tocaban a los masteleros, la mar recalaba furiosa y arbolada de distintas direcciones, la cerrazón era completa con fuertísima garúa, el barómetro descendió durante esta hora desde 29.40 hasta 28.50, altura que marcaba a las cinco, y el termómetro se elevó a 90 grados. No podía dudarse que el vórtice del huracán se hallaba muy cerca, y el rápido descenso de la columna mercurial indicaba que rápida era también la marcha del ciclón que se disponía a hacernos sentir toda su furia. Poco antes de las cinco y para evitar graves averías tuvimos que gobernar al ESE, presentando la mura de estribor a la mar de la trayectoria, que era la más arbolada é imposible de resistir por el través. En medio de las revueltas mares que nos amenazaban por todas partes, la furia inconcebible del viento azoró al buque sobre la banda de babor, situación crítica que solo duró breves instantes porque en el acto se dió más fuerza de máquina y se recuperó el gobierno: esta contrariedad ocasionó la entrada de golpes de mar que, arrollando lo que se oponía a su avance, desmintiendo mamparos y haciendo saltar tambuchos de las escotillas, se precipitaban en las bodegas cual impetuosos torrentes. El esfuerzo de la tripulación, que trabajó de una manera digna de la mayor alabanza, dominó estos males, y de nuevo continuamos la lucha del buque con el embravecido mar.

A las cinco horas y diez minutos súbita calma nos sorprendió, mareando el barómetro 28.40, y el termómetro 92 grados.

No es mi imaginación capaz de proporcionarme la descripción de aquel instante, ni es mi pluma suficiente a bosquejar con exactitud tan imponente cuadro de la naturaleza en que

aparece espléndido el infinito poder de Dios contrastando con la pequeñez de la humanidad: situaciones como aquella se comprenden cuando se ven; pero sería inútil tarea la de hacerlas concebir al que estuvo apartado de ellas. Era tan magnífica, que aun en medio del natural temor que había de inspirar, necesariamente, al alma de mayor temple, se experimentaba un goce, una sensación inexplicable contemplando aquel sublime desconcierto creado por el Sér Supremo y ocasionado por la furia inaudita de los elementos. Poco más de doce minutos estuvimos en el vórtice del huracán: al penetrar en él y abandonarnos de improviso el furioso viento del ENE., aun escuchábamos su rujido durante dos a tres minutos, reinando luego el silencio a nuestro alrededor. Allí, dentro de aquel círculo terrible, las olas revueltas, arboladas, inmensas, se precipitaban sobre nosotros de todas direcciones, poniendo cada una de ellas en inminente peligro al buque, que dirijido con el mayor acierto, se retorcia y luchaba valiente con el extraordinario poder de aquellas montañas de agua; allí el pasaje, con el mayor orden, permanecía en las cámaras rogando a Dios aplacase la furia de los elementos, mientras la tripulación se multiplicaba ante el peligro, acudiendo, ya a atajar el paso del agua que se precipitaba en las bodegas, ya a asegurar los botes que amenazaban arrebatar la mar, ya, finalmente, atendiendo a cuantas órdenes les comunicaban sus superiores; las aguas oscilaban haciendo imposible el gobierno por ellas; el cielo color de panza de burro, abría por algunos puntos dejando entrever claridades sombrías, y hasta hubo momentos en que el sol asomó como para iluminar aquel círculo aterrador, el calor asfixiante, multitud de pajarillos de diversas calidades y tamaños caían sobre el buque atontados y aun muertos por el asolador remolino, el barómetro oscilaba entre 28.40 y 28.20; la garúa cesó, y no parecía si no que las desordenadas y embravecidas olas querían celebrar su espantosa lucha en medio del más sepulcral silencio: el viento, aun siendo tan terrible, tan devastador, le deseábamos por compañero prefiriéndole a aquella imponente calma.

A los diez minutos de penetrar en el vórtice, empezó a percibir lejano ruido por el tercer cuadrante, ruido que fué aumentando, y de improviso se cimbó el vapor bajo rugiente racha del SSO, viento que parecía la ira del cielo, los elementos todos desencadenados, pero viento que recibimos con alegría, pues su presencia indicaba la rápida marcha del ciclón, en cuyo vórtice era de todo punto insostenible nuestra situación un cuarto de hora más. Instantáneamente comenzó a subir el barómetro, que cinco minutos después marcaba 28.60 y así progresivamente subió hasta hallarse a las ocho de la noche en 29.50 al propio tiempo que el termómetro descendió a 82°. Desde el momento que nos sopló el viento SSO., gobernamos al E. 1/4 SE., rumbo el más conveniente para huir al meteoro y prevenir el caso de que recurvase al Norte. A media noche era el viento SO. frescachón, la mar caía visiblemente y enmendamos el rumbo al NE. 1/4 E. Barómetro, 29.95. Termómetro, 80°. En la amanecida soplab el viento fresco del OSO y la mar revuelta aun, había cediendo mucho: horizontes con rumazon, cielo acelajado y muy cargado por el NO. Barómetro, 30.20. Termómetro, 79°. Al terminar la singladura del 17 al 18 era el viento flojo y variable y poca marejada. Regular cariz. Barómetro, 30.35. Termómetro, 78°.

Durante los días 19 y 20, fué el tiempo revuelto y metido en agua con mucha chubasquería, vientos variables y los horizontes muy foscos por el cuarto cuadrante, de donde recalaba mar sorda y venían algunos chubascos de viento. Por último, el día 20 hubo gran cargazon y chubasquería por el NE., y el 21 amaneció de bello cariz, viento galeño del Sur, mar llana, celajería suelta y horizontes claros. Barómetro, 30.25. Termómetro 78°.

Las precauciones que se tomaron para prevenir desperfectos, el no haberse largado el velamen que aun estaba aferrado a son de puerto cuando sufrimos el huracán, las inmejorables condiciones del vapor que se defendió brillantemente, la circunstancia de haber experimentado el tiempo de día, la precisión, pericia y sangre fría del acreditado capitán Cimiano, así como de su inteligente y activo segundo D. José Venero y de los demás oficiales, y sobre todo la violenta marcha del torbellino que nos libró de su centro en pocos mi-

nutos, fueron causa de que no experimentásemos durante aquella angustiosa situación muy gruesas averías.

Perdimos el botalon de foque, su vela y la triquetilla, la mar se llevó algunos gallineros, ventiladores y otras cosas que arrebató de la cubierta, rompió el tambucho de la bodega de popa mojando parte de la carga, desmintió mamparos, é hizo otras averías de poca consideración.

Tal es la reseña de lo ocurrido, y no he de terminar sin hacer, á vuela pluma, un conciso análisis respecto al ciclón sufrido.

Las observaciones meteorológicas están basadas, respecto a los huracanes, en datos comparativos y en la observación de instrumentos especiales: ni a bordo teníamos otro instrumento que el barómetro, ni disponíamos de dato alguno aplicable al estudio del meteoro; tengo, pues, que partir de hipótesis que, aunque aproximarse puedan a la verdad, no han de estar exentas de error.

Tres ó cuatro horas antes de alcanzarnos el vórtice del huracán, el viento del NE. tendía a tolar al E., consiguiéndolo tan solo en dos cuartas hasta el ENE., que era de donde sopla al penetrar el buque en el círculo de la calma. Ahora bien; ó rolaba el viento a causa de que el vórtice se corría por nuestra popa, ó era que el ciclón, que se acercaba con rumbo ONO. había ya iniciado en movimiento de recurva hacia el N.: en el primer caso, debía el viento continuar rsoando, viéndonos libres del centro del torbellino; no sucedió así, luego el meteoro recurvaba al Norte, y me afirmo en esta creencia la circunstancia de que el viento, que al abandonarnos el vórtice era SSO., á los pocos minutos soplab del SO., llamándose luego más al Oeste, siendo innegable que con proa al Este debía el viento haberse llamado al Sur, de continuar el ciclón su marcha al ONO. En su consecuencia, la tormenta, que corría al ONO., empezó su movimiento de recurva á medio día del 17. Durante los días 18 y 19 fué el tiempo súcio, muy cargado por el 4.º cuadrante y mar gorda del NO. Finalmente, hubo gran cargazon por el NE. quedando luego el tiempo bueno: hé ahí comprobada mi versión y demostrado que la tormenta caminó hacia el NE, durante los días 18 y 19, después de recurrar durante el 17 por la noche, deshaciéndose el 20 más allá del Banco de Terranova.

Veamos cuál podría ser la velocidad y la magnitud del ciclón. De dos y medio á tres minutos tardó en apagarse el ruido del viento del primer cuadrante cuando nos alcanzó la calma, y otro tanto se estuvo percibiendo el ruido del SSO. al abandonarnos el vórtice: un ruido tal, en la mar, podrá percibirse á unas dos millas de distancia, luego el ciclón recorría menos de una milla por minuto, ó sean cincuenta millas por hora, al empezar su recurva. El vórtice tardó en pasar por el buque doce minutos; con este dato y atento á que los vientos experimentados á la entrada y á la salida demuestran que atravesamos el círculo de la calma por una cuerda correspondiente á cien grados, puede deducirse que el vórtice media unas catorce millas de diámetro. Seis á siete horas estuvimos bajo la influencia de los vientos duros del huracán, y suponiendo las cincuenta millas de velocidad horaria, obtendremos que la parte esencial del meteoro media unas trescientas millas de diámetro. He dicho antes que iba á partir de suposiciones: permanecí durante el huracán atento á estudiar la fuerza y variaciones de viento, los movimientos de barómetro y termómetro y cuantos detalles del tiempo pudieran ayudarme á concebir idea exacta del meteoro; pero natural es que la voluntad no pueda suplir los importantes datos é instrumentos de que carecía, y justo es que aparezca error en estas apreciaciones si en tierra se ha estudiado aquella tormenta giratoria.

A mi juicio, el ciclón sufrido por el vapor «Santander» debió formarse entre los 10 y 15 latitud N. y 30 á 40 longitud O. del meridiano de San Fernando el día 15 de Agosto, marchando en su principio al ONO. y adquiriendo gradualmente su velocidad: sobre las islas Lucayas el 17 á medio día empezó á recurrar al Norte; alcanzó su vórtice al «Santander» en la tarde del mismo día con una velocidad de cincuenta millas por hora, y tomó tierra por la Georgia, ya con rumbo más al Norte, dejándose sentir violentamente en Charleston; debió terminar su recurva en la noche del 17, y perdiendo paulatinamente la velocidad de su marcha siguió sobre la costa de los Estados Unidos en dirección al primer cuadrante, has-

ta rebasar el banco de Terranova y deshacerse entre este y Europa.

A nuestra salida de la Habana, no habia anuncio ninguno sobre formacion de huracan: esto, la última aparición del tiempo y hallarnos a mediados de Agosto, explican nuestra tranquilidad antes de desembocar el canal de Bahama, sin sospechar el recibimiento que nos esperaba en el arco ó ensenada de Charleston. Dudo que se haya sentido en la Isla de Cuba; pero, caso de que sí, habrán experimentado vientos frescos del Oeste.

Los detalles de esta tormenta giratoria, respecto á su marcha y direccion, no pueden ser más expresivos para comprobar que estos terribles remolinos están sujetos á reglas fijas que se apartan muy poco, en cualquier caso, de lo que determinan los autores que se han ocupado de huracanes.

Me ha extendido más de lo que me proponia en la narracion de este suceso de mar: sirva á ello de disculpa la circunstancia de que no he querido prescindir de ciertos impresionables detalles, que á nadie será más grato conservar, aun cuando sea en estas mal pergeñadas líneas, que á aquellos que corren on inminente peligro, y las leerán mañana en el seno de sus familias y amigos.

A bordo del vapor Santander 1.º de Setiembre de 1879. — Enrique de la Rigada.

A «EL DIARIO ESPAÑOL»

El colega conservador á quien nos dirigimos, tomando por pretexto la opinion que hemos emitido indicando el procedimiento que, á nuestro juicio, debiera seguirse para la eleccion del jefe que ha de dirigir los trabajos de la coalicion democrática, se empeña en demostrar que existen disidencias en el seno de las diversas fracciones de la democracia, y por lo tanto, que la coalicion no se ha hecho ni cree posible que se verifique.

No pretendemos hacer var al colega lo equivocado que está, porque consideramos que en ello perderíamos un tiempo precioso, muy necesario para asuntos de más provecho en beneficio de la causa que defendemos; solo si, debemos decir á El Diario, que día vendrá, — no muy lejano por cierto, — que podrá convencerse de que la coalicion es ya un hecho, que está llamada á dar muy pronto los resultados apetecidos.

Lo que nosotros hemos manifestado, no es que rechazamos como jefe de la coalicion democrática al Sr. Zorrilla, sino que tan importante jefatura, llamada á dirigir diversas fracciones de la democracia que, á mayor abundamiento, tienen ya elegido su jefe respectivo, debiera elegirse, por la designacion de estos, con lo cual la autoridad del nombrado sería aceptada por todos los demócratas partidarios de la union ó de la coalicion.

Nuestra opinion la creemos tanto más razonable cuanto que, no solo se ajusta al procedimiento que tiene establecido el sistema democrático del gobierno del pueblo por el pueblo, sino que la repetida jefatura debe tener, en nuestro concepto, limitadas sus atribuciones, en armonia con el propósito que tiene á realizar la union democrática.

Y tan necesaria creemos la eleccion del jefe por el procedimiento que indicamos, como necesario también el que á la vez se establezcan de común acuerdo entre los jefes de las diversas fracciones de la democracia las bases en que debe descansar la referida coalicion, único medio de que esta proporcione lo brillante resultado que, para bien de los intereses morales y materiales de la nacion, se propone realizar aquella.

Hé aquí explicada nuestra opinion en tan importante asunto, que no puede servir de pretexto á El Diario Español para suponernos en disidencia, ni mucho menos á nuestro apreciable colega La Democracia, para creer que nosotros negamos que existan comités de union democrática que reconozca, por jefe al señor Ruiz Zorrilla.

Asuntos políticos.

Dice un periódico constitucional que se anuncia que la discusion de las capitulaciones matrimoniales invertirá más sesiones de las que suelen dedicarse á esta clase de asuntos, porque habrá quien plantea cuestiones de cierto interés, relacionadas con la principal para que son convocadas las Cortes.

Ya saben nuestros estimados lectores á qué cuestiones de interés se refiere la anterior noticia.

Háse iniciado en la prensa periódica una polémica interesantísima, pero peligrosa en sumo grado para los periódicos que toman parte en ella. Discute la responsabilidad que puede caber al ministerio en la prolongada ausencia del rey del territorio español, fundándose unos en que, si bien es verdad que la Constitución de 1876 hace caso omiso de las exclusiones del soberano por territorio extranjero y nada, por consecuencia, dispone acerca del particular, también lo es que el precitado Código fundamental del Estado, en su artículo 48, declara que la persona del rey

es sagrada é inviolable; de modo que, como las leyes solo alcanzan y rigen en el territorio en que ejerce su soberanía el poder que las dicta, la persona del rey ha dejado de ser sagrada é inviolable al pasar la frontera.

De buen grado intervendríamos nosotros desde nuestras modestas columnas en la citada cuestion, para emitir nuestro juicio favorable á la opinion de que el ministerio ha incurrido en responsabilidad notoria en este asunto, pero nos dicen de Madrid que el fiscal de imprenta ha sido llamado por D. Francisco Silvela, para encararle la necesidad de redoblar su celo, á fin de no dejar sin correctivo la más pequeña extralimitacion que puedan cometer los periódicos en la precitada polémica, y esto, como es natural, nos obliga á ser cautos, y á no tratar de la cuestion ni siquiera en acrósticos.

Lo único que nos consuela es que nuestro corresponsal nos dice que varios diputados de la izquierda, al apercibirse de semejante disposicion de que se ha hablado en cierto círculo, manifestaron que mucho más de lo que no es permitido decir á la prensa amordazada, dirán ellos ante la Representacion Nacional, porque el país tiene derecho á saberlo todo, y lo sabrá.

Esperemos á que lo sepa, si los diputados aludidos cumplen su palabra.

Leemos en La Correspondencia: «Durante el día de ayer no se ha recibido en el ministerio de Ultramar telegrama alguno de Cuba, lo cual hace creer que en aquella isla no ocurre novedad.»

Por otra parte se sabe que los excabacillas que no se han avenido con el tratado de Zanjón, no están en la isla, lo cual quita toda la importancia á la colision habida entre varios grupos de la gente de color con unos delegados de la autoridad.»

De modo que, ha habido una colision entre varios grupos de la gente de color con unos delegados de la autoridad.

¿Se puede saber lo que ocurre en Cuba?

Porque lo que dice La Correspondencia es tan vago, que necesita alguna ampliacion por parte de los periódicos adictos.

Nuestros apreciables colegas El Eco de la Montaña y El Guia, de Santander, y La Opinion, de Valladolid, se dignan manifestarnos su pesame por la denuncia de que hemos sido objeto.

Damos á los citados colegas las más expresivas gracias por su noble y leal compañerismo.

El Sr. Gambetta ha obsequiado con una comida en París al ilustre repúblico Sr. Ruiz Zorrilla.

Al antiguo periódico de cámara La Política se le ha indigestado el banquete, y dice lo que á continuacion copiamos, por pluma de un corresponsal:

«Del marqués de Molins se sabia, por ejemplo, que era hombre de pelo en pecho cuando se trataba de ser enérgico, y hoy los españoles residentes en París discuten mucho que no le haya dado toda la importancia que tiene á una comida ofrecida por Gambetta, presidente de la Cámara francesa, al emigrado Ruiz Zorrilla, con asistencia del embajador de Italia, general Cialdini. Es singular, ciertamente, que unas veces el criterio político francés expulse á Suiza á aquel refugiado representante de la revolucion armada en España, y otras se le obsequie de una manera inconveniente á las narices de nuestro embajador. Indico lo que pasa; espere estas inconsecuencias y otras nuestro gobierno, y esté al tanto para remediarlas.»

Ya no le faltaba más al marqués de Molins que verse de tal modo zarandeado por uno de la familia.

Despues de todo, ¿qué ha de hacer el marqués de Molins?

¿Se le figura á los conservadores de España que son todavía gobierno en la república francesa los que tan complacientes fueron con nuestro flamante embajador, desterrando á Suiza, bien á rariamente por cierto, al ilustre demócrata Sr. Ruiz Zorrilla?

No siempre le han de salir bien las cuentas á nuestro representante en París.

¡Pues no faltaba más!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 31 de Agosto de 1879.

Muy señor mio: Pocas horas despues de escrita mi carta anterior, apareció en Los Debates, uno de los periódicos más importantes que se publican en esta corte, y quizá el más sesado y autorizado de los de la comunión sagastina, un trabajo bastante notable encaminado á poner de relieve la especie de conflicto constitucional que habia provocado el gobierno aconsejando al rey su prolongada permanencia en Arcachon. De resultados se ha promovido una polémica, que es verdaderamente interesante, y yo creo bien, despues de haber leído y pesado las razones que alegan tanto los órganos ministeriales como los de oposicion, que los fundamentos en que estos se apoyan son más serios y fundados, motivo por el

cual es de suponer, y así se asegura en los círculos políticos, de ordinario bien informados, que será uno de tantos incidentes en que se hará incapaz y en que quizás se libre batalla cuando, al abrirse las Cortes, se discutan las capitulaciones matrimoniales.

Cierto que la actual Constitución del Estado, diferenciándose en esto de las demás que han existido hasta ahora, no prevé el caso de que el rey se ausente de España, y doy de barto también que los ministros se hayan abstenido de actos importantes, en los cuales fuere necesario el concurso ó la firma del jefe del Estado. Dicen á este propósito los ministeriales que en las oficinas no se han cursado más que incidentes ó asuntos de mero trámite. Será verdad; pero como el nombre no hace á la cosa, basta una pequeña infraccion para que se note la irregularidad y la falta.

El gobierno debió proponer una regencia; no habiéndola decretado, cuanto se ha hecho en nombre del rey, imposibilitado de ejercer autoridad en territorio extranjero, es adómallo, está fuera de lo racional, y caen, por consiguiente, por su base todos los atenuantes que emplean los órganos oficiosos para contestar á los argumentos irrefutables de Los Debates, argumentos que hacen suyos con habilidad notoria, El Globo y otros apreciables colegas democráticos.

Como última ratio apelan aquellos al recurso de decir urbi et orbi, que, de resultados, no ha sucedido ningun conflicto internacional ni interior, y que la estancia del rey en Arcachon ha probado elocuentemente que el orden es completo y la tranquilidad asegurada en toda la Península. Eso se llama escurrirse por la tangente. Lo que no ha sucedido puede suceder, y de todos modos algo singular ha ocurrido cuando los telegramas que se han cruzado han sido muchos é importantes, cuando el regreso del rey se ha, en cierto modo, precipitado, y cuando, en fin, la policía francesa ha tenido que andar lista en Burdeos quitando á toda prisa pasquines en los que, según referencias de buen origen, se hacian alusiones poco lisonjeras al huésped de Arcachon.

Esto es bajo el aspecto internacional, que podría también examinar de otra manera, ciertamente no muy lisonjera, á mi juicio, para el gobierno de S. M.: que por lo que hace al interior opino del propio modo que se hacen muchas ilusiones los ministeriales. Es verdad; fuera de Gerona y algun otro punto donde merodea alguna partida sin bandera conocida, fuera de los robos, secuestros, timos, incendios y asesinatos, y fuera, por último, de las colisiones entre militares y paisanos, habidas en Navarra y en Amposta, colisiones que han trascendido nada menos que á Santiago de Cuba, siendo tal vez causa, en el porvenir, de muchos cuanto graves males, por cuanto podrían dar margen á una nueva guerra civil tanto ó más desastrosa que la pasada; la tranquilidad y el orden son completos en la Península; pero, no abusen, por Dios, los ministeriales de la palabra; mis noticias me permiten á egurar que todo es ficticio; que la vida del gabinete está fundada sobre movediza arena y que las nubes se amontonan para descargar la hora menos pensada.

Por eso dice bien Los Debates: resulta ser más impolítico el acto del gobierno aconsejando al rey su prolongada estancia en Arcachon: sus argumentos apenas tienen réplica, y es indudable que en este punto aparecen ser más monárquicos los constitucionales que los defensores del ministerio. Lo que yo dudo es que ni de esto ni de otra cosa alguna, como, por ejemplo, los saludos afectuosos del rey á Sagasta, aunque los primeros partido para obtener las riendas del gobierno.

D. Carlos dice que es él el que no quiere reconocimientos de ningun género. Prueba con ello que aun le queda algun resto de buen sentido. Hace bien en renunciar lo que en ningun caso habia de otorgársele, y tengo para mí que los constitucionales se verán forzados á imitarle. Renunciarán voluntariamente á la mano de Leonor cuando esta les haya ll nado el estómago de calabazas. Las corrientes atmosféricas marcan decididamente por otro rumbo.

Sin necesidad de repetir que la democracia se organiza, que Castelar y Martos se van humanizando y que sus hombres más importantes podrán reunirse uno de estos dias en París para tomar acuerdos trascendentales, el mismo gobierno hace méritos para que la atmósfera se condense y se alarme la opinion pública. Las recriminaciones reciprocas de los ministeriales por un lado, recriminaciones que amagan un rompimiento estrepitoso, las órdenes severas del presidente del Consejo al fiscal de imprenta para que no tolere noticia alguna referente á los Consejos de ministros, de otro, y por último los telegramas de Cuba y Nueva-York anunciando que nuevas partidas se han lanzado al campo, prueban bien que la situacion no se normaliza. Agregue V. á esto que el gobierno ha revocado el orden por la cual se licenciaba á las reservas del 77 y convalida conmigo en que el calor político corre parejas con el que nos hace sudar el quilo.

En el opor... nada. Es, p... tancia que s... en La Granj... en él quedará... tes para el cinco... pues el casamiento rég... Eso, por supuesto, Deo volente: que bien puede suceder que ocurran acontecimientos extraordinarios capaces de dar al traste con todo.

En fin, ya iremos despejando la incógnita. F.

Noticias.

Antes de anoche, con motivo del mal tiempo, no pudo celebrarse en todas sus partes la velada preparada en el Sardinero.

Con tal motivo, si el tiempo no lo impide, el domingo próximo tendrá lugar en aquel sitio otra velada en la que tomarán parte la estudiantina titulada La Caridad y el orfeón La Sirena.

Esta tarde se celebrará en el Casino del Sardinero el brillante concierto que hace dias anunciamos, á beneficio de los distinguidos profesores que forman el magnífico sexteto dirigido por el señor Ibarguren y que tantos aplausos ha conseguido cuantas veces se presentó al público.

De esperar es que la concurrencia sea muy numerosa y que los artistas alcancen un triunfo más, como así lo deseamos.

Varios individuos que á hora muy avanzada cruzaban antes de anoche por el barrio de Molnedo, tocando la guitarra y cantando, fueron amonestados para que callasen por el sereno de punto en aquel sitio. Los garrandistas obedecieron, pero así que se pararon algunos pasos del agente de la autoridad, descargaron sobre él algunas piedras, una de las cuales le dió en el hombro izquierdo. El sereno entonces, para atemorizarlos, descargó al aire un tiro de revolver, con lo que aquellos emprendieron precipitada fuga; pero los siguió, capturando á tres y conduciéndolos al cuarto de prevencion.

Antes de ayer tocó en el Sardinero la banda de música de la Casa de Caridad, y cuantos la escucharon recibieron gran sorpresa al notar los adelantos que en corto tiempo ha hecho la mencionada banda, merced á los esfuerzos de su inteligente director señor Haedo.

Los guardias civiles condujeron antes de anoche al Principal á dos individuos, echando sangre por la oreja uno y por la nariz otro, los cuales manifestaron que, al cruzar por la calle Alta, se vieron envueltos en una gran reyerta allí promovida, recibiendo el primero una pedrada y el segundo algunos puñetazos.

Llevados ambos á la casa de socorro se les hizo la primera cura, y por disposición del médico forense pasaron luego al hospital.

El juzgado de primera instancia entiende en el asunto.

Antes de ayer por la tarde, se celebró en nuestra plaza de Toros la funcion acrobática y gimnástica anunciada por la compañía chileno-americana que dirige Taen Arr-hee.

Podemos asegurar que es muy legítima la fama de que estos artistas venian precedidos, pues las personas que acudieron al espectáculo tuvieron ocasion de ver sus trabajos verdaderamente primorosos, que fueron muy aplaudidos.

Tenemos la seguridad que el próximo domingo, si el tiempo lo permite, la plaza estará muy concurrida, porque la compañía que allí trabaja actualmente es digna de admiracion y aplauso.

Ayer se verificó el sorteo para el nombramiento de la junta de asociados de este municipio, resultando elegidos los señores siguientes:

D. Valentin Bolado, Francisco Alday, Enrique Estrada, Lesmes María Martínez, Julian Galan, José María Diaz, Antonio Alsaga, Luis García Palazuelo, Antonio Gomez Diaz, Elias Ruiz, Manuel Gutierrez, Agustin Romero, Saturnino Pacheco, Miguel Gomez Portilla, Enrique San Pelayo, Felipe Llano, Martin Escandon, Estéban Bacigalupe, Pedro Fuentesilla, Joaquin Cortiguera, José Noval, Pedro Sanchez Movellan, Faustino Solar, Domingo Cevallos, Pedro Aldecoa, Pedro Mazon Gonzalez, Hermenegildo Gomez y Francisco Toca García.

Por falta de franqueo hay detenida en la administracion central de correos de Madrid una carta para doña Manuela Mata, de esta ciudad.

La sociedad de mareantes de San Martín de Abajo tiene abierta una suscripcion en la calle del Medio, establecimiento de D. Felipe Fernandez Regatillo, para allegar recursos con que costear una funcion religiosa el próximo domingo, dedicada á los Santos Mártires.

La suscripcion se hace extensiva á todas las

carecen... ta impor... mañana... motivos, y... de las Cor... unos dias des... carecen... ta impor... mañana... motivos, y... de las Cor... unos dias des... carecen... ta impor... mañana... motivos, y... de las Cor... unos dias des...

que quieran tomar parte en ella, por la funcion es solo de iniciativa y a los marautes.

plaza de la Aduana varios marineros anoche fuertes bofetones, y se pudo muy pronto ponerlos en paz.

después los mismos individuos se irse a las manos en la calle del Mar. Arrebatado uno de los combatientes por la guardia municipal, varios compañeros de la guardia nos dicen, rodearon al guardia que consiguió fugarse el detenido.

parece que fueron capturados varios expediente al efecto promovido por la diputación provincial ha acordado traslucapitalidad del ayuntamiento de Enpeueblo de Matamorosa.

á las once y media, se declaró un incendio en un obrador de confitería, en una corralada al Norte de la calle Concordia. En pocos minutos devoraron la tejavana en que aquel se hallaba.

gracias á la premura con que se incendió por los bomberos y algunas personas, pudo evitarse que el incendio se propagara á una fragua contigua.

lugar de la ocurrencia vimos á los señores de primera instancia, alcalde y otras autoridades.

por los pasajeros del vapor-correo de Santander, se celebrará hoy á las diez en la Santa Lucea una funcion religiosa, motivo de haberse salvado este buque del ciclón que le envolvió á los tres días de la Habana.

vapor-correo Santander, que proceden de la Isla de Cuba fondeó ayer en este puerto conduciendo los siguientes pasajeros:

Manuel Matuyana, su esposa y un hijo; Antonio de Peña; Felipe de Bulnes; Josefa Elvira Delgado; Cecilia Delgado; Eusebio Gutiérrez; Eusebio Perales; Adelaido; Calixto Perales; Asuncion Adam; Gregorio Gener; Cayo A. Rabu; Juan M. Ugar; Emilio R. Carbonell; Miguel Garcia y su esposa; Faustino Minondo; Francisco Andra; José Martinez; Antonio Lopez; Francisco Bado, su esposa y una criada; Bartolo; Ricardo Gassis; Raimundo Cortés; Manuel Lopez y cinco más de familia; Dionisio; Felipe Nart y un hijo; Vicente; Manuel Muñoz; José Espinosa; Juan Francis; Francisco Boluda; Martin y tres de familia; Enrique de la Riba; Emilio Donoso; Agustín Monteagud; Juan Gijón; Juan N. Gutierrez; Joaquín, su esposa y una niña; Domingo Bins y esposa; Bartolomé García; Clemente Arro; Luciano Fernández, su esposa y un hijo; C. Martinez; Tomás Colomo; Emete; Antonio Fra; Francisco Artola y esposa; Felipe Fernández; Pascual Pindo; esposa y dos niños; Manuel Suarez y su esposa; Eusebio Albazan; Salvador Mazon; Francisco Ariza y dos de familia; Ambrosio Lopez; Manuel Cuesta; Eusebio Mier; José Valdés; García; Santiago Valdés; Francisco Bar; Ramon Muñoz; María Garcés y un hijo; José Perez de Reinosa; Manuel Fernan; Antonia Fernandez; Gervasio Fernandez; Fernando Perez; Vicente Rapa; Vicente Casa; Ubaldino Hierro; Manuel C. Pemarrie; Manuel Mostino; José Ronco; José Rodri; Menéndez; Faustino Fernandez; Ramon Puzolledo; Domingo Fulgencio; Manuel Villa; Ramon Obegozo; Ramon Ha; Julian Perez; Andrés L. Sanchez; Fran; Crespo; Manuel R. Villon; Vicente Car; Gregorio Baquedano; Juan Llanas; García; Angel Nager; José Fernandez; Cio Ugalde; Rosendo Viña; José Castillo; Juan Blanco; Francisco Rancani; José M. Oreste Garin; Manuel Bones; Lucas; Pierre Laborde; José Fuentes; siete; Pedro Crespo; Domingo Estafinópolis; An; Abella; once sarjentos de ejército; 128 y soldados de ejército.

la madrugada de ayer se promovió un escándalo entre las pupilas de una casa de la Consta del Hospital, siendo multadas las niñas en diez pesetas cada una.

motivo de las corridas de toros que hoy se han de celebrarse en Palencia, la Compañía del ferro-carril del Norte ha dispuesto para muchas estaciones de la línea, que se encuentran Santander, Torrela; Reinosa, etc.

los billetes desde esta ciudad en segunda clase y reales 115 25 en tercera.

no haber podido comunicar esta noticia á nuestros lectores con más oportunidad, hemos recibido la nota correspondiente después de publicado nuestro número.

Arriba con él á conceder el título de duque de Tetuan le van de conde de la Alianza limeño!

Mejor sería conde de F trató de arrojarse al mar en Málaga.

Higiene de la boca.—Los desastres producidos por el abandono ó poco cuidado de la dentadura son incalculables. Fiebre, contusiones, inflamaciones y úlceras de las encías; mal olor de la boca; destrucción de dientes y muelas; pronunciación defectuosa; digestiones difíciles ó penosas por falta de perfeccion de masticación; frecuentes dolores de muelas, y en una palabra, un sinnúmero de enfermedades dentarias por todo el mundo conocidas y que pueden ser evitadas usando según instrucción el Licor del Polo de Orive, dentífico eficazísimo; de virtudes bien atestiguadas; el más económico de cuantos existen; el más aceptado por el público; premiado en 6 exposiciones (todas las que ha sido presentado); único dentífico español laureado en la exposición de París, cuya honorífica sancion ha venido á confirmar el alto crédito conquistado por el inimitable Licor del Polo el cual supera á cuantos se conocen en Europa. El silencio, temor ó respeto de todos los dentíficos á nuestro desafío, durante un año en todos los periódicos de España y varios del extranjero, corroboran bajo todos los conceptos la superioridad del Licor del Polo de Orive. Usado de preferencia á todos los dentíficos por los más célebres médicos de las primeras capitales de España, convencidos prácticamente de las inmejorables cualidades de este dentífico nacional. Con un frasco que en todos los sitios vale seis reales, hay para 2 meses de uso preservativo. Véndese hasta en las villas más insignificantes y de seguro lo encontrará el público en las farmacias, Bilbao, Ascaio, 7.—Santander, Rodriguez Gimenez, y Corpas.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Barquera, Rincon.—Llanes, Merino.

Seccion Mercantil.

Medina del Campo 31 Agosto 1879. Trigo, 54 3/4 rs. las 94 libras. Centeno, de 37 á 38 las 92 libras. Cebada, de 29 á 30 la fanega. Algarrobas, de 30 á 31 id. Corderos, de 24 á 32 rs. uno. Carneros, de 54 á 62 id.

El Corresponsal.

Comunicado.

Los pasajeros del vapor Santander saludan cariñosamente al dignísimo capitán, D. Francisco Cimiano, que, con aquella inteligencia, valor y eficaces disposiciones, secundadas por sus inteligentes oficiales, nos trajo al puerto de Santander, salvándonos del eminente peligro que corrían al pasarles el vórtice del ciclón el 17 del corriente.

Viva seguro del aprecio y reconocimiento de aquellos que le admiran y llevan en sus corazones el más dulce recuerdo de gratitud. Los pasajeros del Santander.

Pacotilla.

Toreno, aunque se ha bañado, no se curó la sordera, pues el hombre se ha empinado en no dejar la cartera. Se resiste al hado adverso justificando el diagnóstico. ¡Adverta usted que este verso no es acróstico!

Orovió, que es hombre listo; por lo que su fama abona, ha hecho voto, por lo visto, de no dejar la poltrona. Fírme, como un maniquí, su plan destruye el diagnóstico. ¡Ya ven ustedes que aquí no hay acróstico!

Por motivo reservado que sabe todo el país, tiene el ministro de Estado ya su cartera en un tris. Pero aunque le pinchen, sé que no atenderá al diagnóstico. Lector, no se caese usted; ¡no hay acróstico!

En cambio me comprometo á construir bien ó mal un acróstico completo con permiso del fiscal. ¡Hay por ahí un delator, dispuesto á dar el diagnóstico! Lo haya ó no lo haya, lector, ahí va el gobierno en acróstico:

- Pavía. Orovió. Campos. Virioles. Conde de Toreno. Odonnell. Silveira. Vlabacete.

Agua va... El alcalde de Velilla de San Antonio suspendido por hallarse procesado de esta. ¡Alcaldes de esta naturaleza r calendarios!

Arriba con él á conceder el título de duque de Tetuan le van de conde de la Alianza limeño! Mejor sería conde de F trató de arrojarse al mar en Málaga.

Algunos marineros pudieron evitar que realizara su propósito. —Vamos á casa, le dijeron. —No; contestó el suicida. No voy á casa si no se forma antes Consejo de guerra. —Hombre, ¿con qué objeto? —¡Con el de que fusilen á mi mujer! ¡Qué barbaro! ¡A este hombre se le figuró que estaban en suspenso las garantías matrimoniales!

Algunos periódicos se quejan de la emigración que se nota en muchas comarcas de España. ¡Ay, que tontos! Como si ellos no tuvieran que emigrar también, no tardando.

Pues qué; ¿les parece á ustedes que todos los españoles, que no somos ministeriales, nos vamos á estar aquí mucho tiempo? ¡Que optimismo!

Ya la cartera se espera que abandone don Manuel. ¡Siempre será la cartera la que le abandone á él!

En tres horas que estuvo reunido en Madrid el Consejo de ministros, se leyeron tres telegramas.

Si en lugar de telegramas llegan á ser cartas, salen del Consejo el día de San Silvestre por la noche.

En un prospecto de los Salones de Toca se anunciaba para anoche la zarzuela Marina. Y decía el prospecto:

«La cual será puesta con toda propiedad, habiéndose pintado, al efecto, varias decoraciones.»

Pues ya no se pone con propiedad, porque Marina no tiene más que una decoración. ¡A no ser que haya determinado la empresa que la mitad del segundo acto pase en un cementerio y la otra mitad en los carros de Úbeda!

Segun decian anoche hoy llega el señor Richard. ¡Me voy á bordo de un buque porque esto va á ser la mar!

TELEGRAMA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 2 (2-25 m.) El rey presidió ayer un Consejo de ministros en La Granja.

Se asegura haber acordado definitivamente la apertura de las Cortes para el día primero de Noviembre.

El casamiento régio se celebrará el 28 del mismo mes.

Tambien se ha ocupado extensamente el Consejo de las reformas de Cuba.

Los ministros regresaron á Madrid. Obligaciones de Banco y Tesoro serie exterior..... faltan, 47-25. Cambio sobre Londres..... 4-96. Cambio sobre Paris..... 4-96. Fabra

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del día 1.º

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Renta perpetua interior del 3 por 100 (15-45), Renta perpetua exterior del 3 por 100 (00-00), Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior (00-00), Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision (94-90), Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior (99-00), Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas (97-85), Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales (31-50).

BOLSA DE PARIS.—DIA 1.º

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 3 por 100 francés (83-55), Exterior español (15 1/8), Interior (99-00), Obligaciones Cuba (36 3/8), Amortizable (97 9/16), Consolidado inglés (97 9/16).

JUNTA SINDICAL DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotizacion oficial del día de la fecha. Palencia, 8 div., par y 1/10 daño. Salamanca, 8 div., 3/8 daño. Santander 1.º Setiembre 1879.—El Adjunto de turno, Marcelino Cantolla.

Un anuncio invisible.—Más de lo que las palabras pueden decir, dice el Agua Florida de Murray y Lanman por sí misma, desde el momento que se destapa una botella. Exhala su propia recomendación y espere por toda la habitación donde se halla. Rocíela Vd. en su pañuelo y llevará Vd. un ramillete inmarchitable, Si su olfatus es delicado, qué más apacible para despues de afeitarse que esta de-

liciosa agua de tocador diluida? Usada de este modo extirpa del cutis las manchas del sol, pecas y todas las asperezas superficiales, y para el dolor de cabeza nervioso é histérico su apacible olor obra como por encanto. Se previene á los compradores al observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York.» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

La Industria.

Fabricacion al vapor de toda clase de muelles de hierro y acero, para tapiceros. En la misma fábrica se hacen colchones de muelles de 140, 160 y 180 reales que corresponden respectivamente á las camas de catre, entre cama y catre, y cama de matrimonio.

Para los pedidos dirigirse á los fabricantes señores Courbon y Cajigas, calle del General Espartero, número 8, Santander. 30-9

Colegio de segunda enseñanza DE SAN SEBASTIAN en la villa de Reinosa, agregado al Instituto de Santander.

La matricula ordinaria para el curso próximo estará abierta en este colegio todo el mes de Setiembre y la extraordinaria todo el mes de Octubre, bajo la misma forma y condiciones que la del Instituto oficial.

En este colegio se admiten internos, medio pensionistas y externos. Para más informes dirigirse al director, D. Antonio R. Paniagua, quien proporcionará reglamentos y cuantos datos y antecedentes se deseen.

Coto redondo.

En seiscientos mil reales vellón. Se vende uno en Castilla la Vieja, cerca de Valladolid (precio inferior á su verdadero valor) Informará D. C. Saint Martin, Muelle, 34, Santander, ó D. Aug. Fyries, Regalado, 5, Valladolid.

MAQUINAS PARA COSER para familias é industriales. OCASION

Para liquidar las procedentes de un muestrario; se darán con rebaja del 50 por 100 de su valor al contado; á plazos, el 30 por 100, desde 10 reales semanales. Máquinas de mano, para aplicarlas al pie, desde 100 reales. Atarazanas, 14, segundo. 3-1

Pérdida.

El sábado 23 se extravió, desde la calle de Peña Herbosa á la del Monte, un pendiente con cuatro amatistas. La persona que le entregue en esta redaccion se le gratificará.

Ama de cria.

Se ofrece una jóven soltera, con leche fresca, para en casa de los padres. Informarán en la calle de Atarazanas, 11; principal.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Los que suscriben tienen la honra de poner en conocimiento del público que, desde la fecha, los precios de pasaje en los buques de la Compañía desde Santander á la Habana, Santiago de Cuba, San Juan de Puerto-Rico y Mayagüez, serán: 1.ª clase, 1.ª categoría... 900 pesetas. 2.ª id... 800 id. 3.ª id... 700 id. Entrepuerto... 250 id. 3.ª clase (Puente)... 175 id. Santander 18 de Agosto de 1879.—F. de Strada. —A. de Miranda. a228

Se vende baratissimo

Un magnifico landó. En esta imprenta informarán. 4-4

Al público

Terminado el mercadillo detrás de las casas del señor D. Santos Zorrilla, sitas en la calle de Lope de Vega, quedará abierto al público á contar desde el día 1.º de Setiembre próximo. Las personas que deseen adquirir puestos deberán entenderse con el encargado del despacho de carnes de la esquina Sudoeste de dichas casas. Santander 26 de Agosto de 1879. 8-6

Camas de hierro, última novedad, á precios de fábrica. Calderon, 27, almacén de hierros, frente al telégrafo. 30-26

NUEVO HOSPEDAJE La Navarra

La dueña de la antigua y acreditada fonda «La Navarra», sita en el Sardinero, se ha trasladado al antiguo hotel de Coterillo, sito en la misma playa, donde recibirán sus numerosos favorecedores el esmerado trato que tiene acreditado en años anteriores.

Sardinero.

Se alquilan en este delicioso sitio pisos amueblados y sin amueblar para toda la temporada de baños. El encargado de la galería de los mismos, Sr. Sabria, dará razon.

LA CRUZ BLANCA SANTANDER UNICA FABRICA DE DOBLE-BOCK GROG AMERICANO Cerveza fuerte LIMONADAS Y NARANJADAS GASEOSAS AGUA DE SELTZ á 75 centimos de real sifon. Depósito en el Café Suizo á precios de fábrica. Expediciones á todos puntos.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30,

ESPECIALIDAD DE APARATOS MODERNOS
para fabricas de harina
LIMPIAS de todos los sistemas, DESCHINADORAS, CILINDROS separadores, SASORES, SEDAS para cerner, CHAPAS raspas y agujereadas, MARTILLOS y PIQUETAS de acero fundido, MAQUINAS para picar piedras y toda clase de accesorios para fabricas de harina.

PIEDRAS DE MOLINO DE LA FERTE
de la casa ROGER FILS etc. C.
FRANCISCO RIVIERE
Calle del Rastro, 3, Valladolid.
Unico y exclusivo depositario en España y Portugal.

Grandes depósitos de piedras de LA FERTE de todas clases y diámetros situados en la estación del ferro-carril. Gran surtido de piedras de la DORDONA de la casa Riviere y Delperier, propietarios de las mejores canteras.

FABRICACION DE TEJIDOS METALICOS
Sucursales en las principales capitales de provincia.
CASA CENTRAL FUNDADA EN 1854
FRANCISCO RIVIERE.—MADRID
30E
Se remiten CATALOGOS ilustrados y precios corrientes.

6 rs. **LICOR DEL POLO DE ORIVE** 6 rs.
frasco. frasco.
Premiado en 6 Exposiciones, y el único dentifrico español premiado en Paris, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, las superiores cualidades de eficacia, belleza y economía de este inimitable dentifrico, aclamado por el mejor y más barato de Europa.
INFALIBLE PRESERVADOR DE TODO PADECIMIENTO ODONTALGICO
El que sufre de la boca, conocido este Licor, es porque quiere, pues usado una vez por día, se impiden infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías.
Millones de casos de infalible y feliz éxito, durante ocho años, despues de haber ensayado todos los dentifricos sin niágun resultado, lo acreditan con evidencia. Se convence al que lo dude, y por si lo dicho no bastase, más aun lo corrobora el silencio y temor de todos los autores de todos los dentifricos conocidos en el mundo a nuestro reto ó desafio, el cual sostenemos, ofreciendo una medalla de oro y 2.000 pesetas al vencedor, según puede verse en los periódicos bilbaínos de Junio del 78 y de la mayor parte de los españoles.
Depósito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que descuenta al por mayor.—SANTANDER, farmacias de Rodriguez Gimenez y Corpas.—Laredo, Zamanillo.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Valquera, Rincon, y en todas las provincias de España.
Sin las firmas **ORIVE** en la etiqueta y cuellos de los frascos ó inscripción del Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao, en el cristal, y Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula, no es legitimo el Licor.
Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de caries. Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, según instrucción.—Luego el que tiene dolor de muelas es porque no conoce el Licor del Polo.

Vapores-correos de A. Lopez y Compañia.
PARA LA HABANA
en viaje extraordinario
PARA CARGA Y PASAJEROS SOLAMENTE
Saldrán de Santander; el 5 de Octubre el vapor español
COMILLAS
y el 5 de Noviembre el
CORUÑA
Los despachan sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia
9-Alameda Primera-9 9-Alameda Primera-9

La Deliciosa de Santander
UNICA FABRICA ESPECIAL DE
AGUA DE SELTZ (CARBÓNICA)
y sus derivados.
Primer Premio en la Exposicion provincial
Unica fabrica en la provincia que presenta como garantia de sus productos a las autoridades y al público
DIRECCION CIENTIFICO-FACULTATIVA
Unica fabrica que prepara el
GROG ESPAÑOL
acreditadísima bebida nacional que triunfa de sus similares extranjeras.
Limonada y Naranjada Gaseosas, Cremas refrescantes de Grosella, Azahar, Mazagran, Zarzaparrilla, etc., de preparacion especial para su uso con
AGUA DE SELTZ (CARBÓNICA)
Advertimos al público que garantizamos la conservacion indefinida de todos nuestros productos.
Nota. La baja de precio que en otras fabricas ha sufrido el Agua de Seltz ha aumentado el consumo en esta, hasta el punto de que hubo un momento en que nos faltó el material que para este año teníamos preparado y no pudimos abastecer los pedidos; hoy tenemos tomadas nuestras medidas para que no se repita esta falta. Algunas, aunque muy pocas personas nos piden la baja en los precios; sentimos no poder en lo más mínimo complacerles, a pesar de estar dedicados a su fabricacion exclusiva.

AGUA FLORIDA
DE
MURRAY Y LANMAN.
Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero». Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve adomas como un sahumero en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el languor, fatiga, prostracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.
Prontas, seguras
y suaves curaciones por la Homeopatia.
Visitas y consultas a precios módicos.
Calle del Puente, núm. 12, piso 3.

El Infalible
Jarabe depurativo vegetal anti-herpético del profesor Ortiz de Cantanad, médico Director de Manzanares el Real, que es infaliblemente el herpetismo y todos sus vicios ó infecciones de la sangre: se vende en Santander en las farmacias de Rodriguez, calle de Vad-Ras, y de Ruano, Muelle, 6.

Gran descubrimiento!!!
El que no quiera morir tísico que fume el sin rival en el mundo papel de caña de azúcar yodurado, que con orgullo podemos decir es el mejor de los papeles hasta hoy conocidos.
El que lo necesite como remedio para todas las enfermedades del aparato respiratorio, que lo pida del doble yodurado (consejo médico).
Depósito exclusivo en Santander: D. Eusebio Revilla, calle del Correo, Librería. al 40

Para Gijon, Coruña, Carril y Vigo.
Saldrá de este puerto del 5 al 6 del corriente el vapor
MARIA
Su capitán D. E. Ibarra.
Admite carga a flete y pasajeros.
Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.
Lecciones de francés é inglés. Con método ó de viva voz. De día y de noche. En casas y colegios. San José, número 1, primer piso izquierda.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Salen de Santander el 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.
Admiten carga y pasajeros.
Tienen combinacion directa para San rthomas, y también para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico ó otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee.
Estos mismos vapores hacen otras salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.
Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD
FAVROT
Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea a la vez que la acción anti-hemorrágica de la Copaliba. No cansan el estomago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22 r. frasco.
A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la **INYECCION RICORD** es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 16 r. frasco.
VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD
FAVROT
Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del estomago y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.
Depósito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.
Unico propietario de las formulas auténticas: por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO DIALIZADO AGUILAR
preferido por los médicos más eminentes para combatir la anemia, clorosis, debilidad, tenacuación, etc., á todos los otros ferruginos.
El hierro dializado se mantiene en disolucion sin tener ácido alguno que fastidie tal estado.
El hierro dializado se encuentra en estado idéntico al que existe en los glóbulos rojos de la sangre.
El hierro dializado no es astringente, no produce cólicos ni restricciones, ni tiene los inconvenientes del hierro metálico y de sus sales. Es tolerada por los estómagos más delicados, absorbido y asimilado sin alteracion del jugo gástrico.
Precio de un frasco de lujo con estuche y cuenta-gotas, 3 pesetas.
Dulces de hierro dializado, bismuto y pepsina para la curacion de las irritaciones del estomago y del tubo digestivo.
Jarabe de hierro dializado.—Los mismos usos que el anterior, siendo agradable al paladar. Precio del frasco, 2'50 pesetas.—Véanse los prospectos.
Depósito central: Farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona, y en las principales farmacias de España, América y Portugal.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Coruña, Carril, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacífico.
Salidas fijas de Santander en el año 1879.

Mayo.....	4	Julio.....	27	Octubre.....	19
Junio.....	1	Agosto.....	24	Noviembre.....	16
Id.....	29	Setiembre.....	21	Diciembre.....	18

La próxima salida del 21 de Setiembre la efectuará el magnífico vapor
VALPARAISO
Tocando este viaje en Lisboa, Pernambuco, Bahía y Rio Janeiro, ademas de los puertos de costumbre.
Para el Pacífico admite solamente pasajeros con trasbordo en Montevideo, siendo la demora por cuenta de los mismos pasajeros.
Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á los señores Dóriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañia, calle de Hernan Cortés.
Los señores embarcadores se servirán pedir cabida con diez dias de anticipacion á la respectiva salida de los vapores.

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociacion de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empequecimiento y la Alteracion de la Sangre, el Reumatismo, las Afecciones escrofulosas y escorbuticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloracion y la Energia vital.
Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS
EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

AVISO
A LOS CONSUMIDORES
DE ALGODON EN CARRETES
MARCA ANCORAS
DE CLARK ET CO.
Llamamos la atencion del público acerca del hecho de que circulan falsificaciones de nuestros algodones y marca de fabrica. Rogamos á nuestros favorecedores se fijen bien en que los nuestros se distinguen por llevar ademas del ancla el nombre de CLARK.
El conjunto de dichas falsificaciones es bastante limitado, para que muchos, á no examinar los carretes al comprarlos, creeran que compran nuestro algodón, cuando en realidad solo lo harán de una falsificacion encubridora, de un género que no reúne ninguna de las buenas cualidades que han hecho los nuestros tan apreciados del público.
En efecto, mientras nuestros carretes son de un algodón muy superior y de una hiladura especial, y tiene la cantidad de yardas que pone la etiqueta, los algodones falsificados no suelen tener las yardas indicadas en las etiquetas, son de algodón inferior y de una tersion poco apropiada para las máquinas de coser, y por necesidad han de dificultar el trabajo y hasta echar á perder las máquinas.
Nuestra marca de fabrica, estando registrada en España, según la ley, nos veremos obligados á proceder judicialmente contra aquellas personas que tengan en su poder algodones con etiquetas falsificadas, imitando ó confundiendo con las nuestras. CLARK ET CO.